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Vorwort

»Lightroom – Schnell einsteigen und effizient einsetzen« ist der Titel 
dieses Buches. Und damit sich dies bewahrheitet und Sie direkt loslegen 
können, möchte ich das Vorwort auch nur sehr kurz halten.

Sie finden hier jede Menge Workshops und Hinweise, die ich aufgrund 
vieler Lightroom-Schulungen als elementar ansehe. Angereichert wird 
dieses Buch durch persönliche Empfehlungen. Denn auch in Lightroom 
führen viele Wege nach Rom und ich möchte Ihnen meinen Ablauf – auf 
Neudeutsch »Workflow« – aufzeigen. 

Um Ihnen das Nacharbeiten der Workshops zu ermöglichen, kön-
nen Sie die Bilddateien, die jeweils verwendet wurden, auf der Seite 
www.dpunkt.de/lightroom_download herunterladen und für Ihre pri- 
vaten Zwecke verwenden. Dort finden Sie ebenfalls eine Übersicht wich-
tiger Tastaturkürzel zum Ausdrucken.

Bedanken möchte ich mich gerne beim dpunkt.verlag für das entge-
gengebrachte Vertrauen und vor allem bei Barbara Lauer für die fan-
tastische Zusammenarbeit. Auch meiner Familie – allen voran meiner 
Frau – möchte ich Dank sagen. Viele Wochenenden und Abende habe ich 
vor dem Rechner verbracht, um dieses Buch umzusetzen. Ein besonderer 
Dank geht auch an die vielen Leser der Erstauflage dieses Buches und 
Teilnehmer meiner Lightroom-Kurse. Sie haben mir mit ihren Fragen die 
Möglichkeit gegeben, diese Auflage des Buches noch praxisorientierter 
zu gestalten.

Nun wünsche ich Ihnen viel Spaß beim Lesen und freue mich, wenn 
Sie mich bei Fragen oder Hinweisen über lightroom@help-edv.de kon-
taktieren.

Frank Treichler

v

mailto:lightroom@help-edv.de
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1	 In Lightroom einsteigen

Lightroom ist nach der Installation direkt betriebsbereit. Dennoch gibt es 
die eine oder andere Option, die Sie besser umstellen sollten. In diesem 
Kapitel bringe ich Ihnen Lightroom näher und zeige, was ich auf meinem 
Arbeitsplatz umgestellt habe  – und auch warum ich das getan habe. 
Zuvor finden Sie noch ein paar Hinweise zum Programm selbst und den 
Unterschieden zwischen Lightroom Classic und dem cloudbasierten 
Lightroom. Sie finden auch Hinweise zur vorherigen Kaufversion 
Lightroom 6, die seit Dezember 2018 nicht mehr von Adobe unterstützt 
wird. Das bedeutet, Sie erhalten hierzu keine weiteren Updates.

1.1	 Für wen eignet sich Lightroom?

Wenn Sie dieses Buch in der Hand halten, scheinen Sie sich zumindest für 
die digitale Fotografie zu interessieren. Dann kennen Sie sicherlich auch 
die Situation, dass Sie die Fotos vom Urlaub 2018 nicht ohne Weiteres fin-
den. Außerdem benötigen Sie den großen Umfang von Photoshop oder 
Photoshop Elements nicht bzw. wollen sich nicht in den Umgang mit sol-
chen Bildbearbeitungsprogrammen einarbeiten. Dann gehören Sie schon 
zum Personenkreis, für den der Einsatz von Lightroom sicherlich interes-
sant ist. Denn Lightroom kümmert sich nicht nur um die Verwaltung Ihrer 
Fotos, sondern bietet Werkzeuge an, die auf die Arbeit mit digitalen Fotos 
abgestimmt sind. Adobe war sich der Anforderungen an ein Programm 
für Fotografen bewusst und hat bei der Entwicklung von Lightroom mit 
Vertretern dieser Zielgruppe zusammengearbeitet. Daher ist es nicht ver-
wunderlich, dass Sie in Lightroom alle wichtigen Dinge finden, die für die 
Verwaltung und Bearbeitung von Fotos erforderlich sind. Gleichzeitig feh-
len Möglichkeiten, die im Bereich 3D-Bearbeitung oder digitale Malerei 
angesiedelt sind. So können Sie sich auf die für Sie wichtigen Dinge kon-
zentrieren und kommen somit ohne große Umwege zum Ziel.

Sie sollten sich Lightroom genauer anschauen, wenn Sie mindestens 
einen der folgenden Wünsche haben:

•• Ich möchte meine Raw-Dateien unkompliziert und ohne Zwischen-
schritte bearbeiten.

•• Ich möchte meine Bilddaten schnell wiederfinden.

1
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•• Ich möchte meine Fotos kategorisieren und bewerten.
•• Ich möchte verschiedene Ausführungen von Fotos vorhalten, ohne 

dadurch den Speicherbedarf zu strapazieren.
•• Ich möchte meine Fotos bei Bedarf ohne großen Aufwand per E-Mail 

versenden oder an andere Kanäle ausgeben.

Finden Sie sich wieder? Dann freue ich mich, Ihnen Lightroom mit die-
sem Buch näherzubringen und Ihnen die Arbeit mit diesem Programm 
zu erleichtern.

1.2	 Lightroom – lokal oder cloudbasiert?

Sicherlich gab es für Adobe einige Gründe, ein Abo-Modell anzubieten, 
was z. B. die Softwarepiraterie (Verwenden von »gecrackten« Serien-
nummern etc.) unterbinden soll. Um jedoch keinen zu harten Schnitt 
im Bereich Softwareangebot vornehmen zu müssen, gab es neben dem 
Abo-Modell die Möglichkeit, eine Kaufversion zu erwerben (siehe Ab-
schnitt 1.3, Abonnieren oder kaufen? ab Seite 4)  

Über das Abo-Modell bietet Adobe alle Produkte an, die vorab in der 
sogenannten Creative Suite beinhaltet waren. Mittels einer Adobe  ID, 
mit der Sie sich online registrieren können, hinterlegen Sie Ihre Kre-
ditkarteninformationen (bzw. Bank- oder PayPal-Daten) und buchen 
die von Ihnen gewünschten Produkte. Adobe bietet für die speziellen 
Anforderungen von Fotografen das sogenannte Foto-Abo an. Hierüber 
erhalten Sie für knapp 12 Euro/Monat die Produkte Adobe Lightroom 
und Adobe Photoshop. Daneben haben Sie außerdem Zugriff auf weitere 
Apps und Dienste (z. B. Portfolio, Adobe Spark). Seit Oktober 2017 und 
der Einführung einer neuen Variante von Adobe Lightroom wurde dieses 
spezielle Foto-Abo erweitert. Es stehen Ihnen nun folgende Pakete zur 
Verfügung:

•  � Lightroom (cloudbasiert) inkl. 1  TB Cloud-Speicher für 11,89  Euro/
Monat

•  � Lightroom Classic, Lightroom (cloudbasiert), Photoshop inkl. 20  GB 
Cloud-Speicher für 11,89 Euro/Monat

•  � Lightroom Classic, Lightroom (cloudbasiert), Photoshop inkl. 1  TB 
Cloud-Speicher für 23,79 Euro/Monat

In Lightroom einsteigen
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Der Begriff Cloud hat viele Anwender irritiert. So steht diese Bezeich-
nung grundsätzlich für Dienste, die im Internet vorgehalten werden (z. B. 
Cloud-Dienste, bei denen Sie Daten auf einem entfernten Server sichern 
können). Die Creative Cloud stellt zwar die Anwendungen ebenfalls über 
das Internet zur Verfügung, aber die Installation von Lightroom Classic, 
Lightroom (cloudbasiert) und Photoshop erfolgt wie gewohnt auf Ihrem 
Rechner. Auch Ihre Daten werden weiterhin auf Ihrem Rechner gesichert. 

Leider hat Adobe mit der Einführung der neuen Variante für Lightroom 
im Oktober 2017 für sehr viel Verwirrung gesorgt. So wurde ein reines, 
cloudbasiertes Lightroom ins Leben gerufen, bei dem Ihre Fotos tatsäch-
lich auf einen Cloudspeicher geladen werden müssen, aber auch anschlie-
ßend als lokale Datei auf Ihrem Rechner gespeichert werden können. 
Diese neue Variante hat irritierenderweise den Namen Lightroom  CC, 
also den bereits gewohnten Namen der »Stand-alone-Version« erhalten, 
welche daraufhin in Lightroom Classic CC umgetauft wurde. So kam es 
nicht selten vor, dass Anwender nach der Bekanntgabe im Oktober 2017 
über die Creative Cloud wie gewohnt Lightroom CC installiert haben und 
sich sehr wunderten, dass die Optik und Bedienung sehr von dem ge-
wohnten Lightroom CC abwich. Hier musste also die Version Lightroom 
Classic installiert werden, damit man wieder mit der gewohnten Umge-
bung arbeiten konnte.

Um die Lesbarkeit zu verbessern, werde ich in diesem Buch fast ausschließ-
lich Lightroom schreiben – gemeint ist damit, falls nicht anders genannt, 
die Version Lightroom Classic.

Zur Überprüfung, ob Sie noch eine Berechtigung für die Cloud-Lizenz 
besitzen, benötigen Sie eine Internetverbindung. Diese Überprüfung 
erfolgt im Hintergrund. Wird solch eine Überprüfung gestartet, wenn 
Sie gerade keine Internetverbindung haben, erhalten Sie die Meldung, 
wie lange Sie noch ohne diese Überprüfung zur Verwendung berechtigt 
sind. Sie sollten dann innerhalb dieser Karenzzeit dafür Sorge tragen, 
Ihre Internetverbindung zu aktivieren, damit die Überprüfung abge-
schlossen werden kann. Nach 90 Tagen ohne Internetverbindung steht 
Ihnen Lightroom nur noch eingeschränkt zur Verfügung.

Ich persönlich verwende zwei Creative Cloud-Instanzen. So nutze 
ich das gerade genannte Foto-Abo und zusätzlich die gesamte Creative 
Cloud mit allen Adobe-Produkten. 

Lightroom – lokal oder cloudbasiert?
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Nutzen Sie die aktuelle Version

Adobe veröffentlicht neue Funktionen mittels Updates. Sie werden zwar 
beim Start darauf hingewiesen oder erkennen es über das Programm 
Creative Cloud, dennoch kann es sein, dass Sie nicht die aktuellste Version 
installiert haben. In diesem Buch habe ich die Version 8.2 verwendet, die 
mit dem Update im Februar 2019 bereitgestellt wurde. Hier eine Übersicht 
der Versionen:

8.3	 →	 Mai 2019 (2.3 Lightroom): ohne Zusatz CC
8.2.1	 →	 April 2019 (2.2.1 Lightroom CC)
8.2	 →	 Februar 2019 (2.2 Lightroom CC)
8.1	 →	 Dezember 2018 (2.1 Lightroom CC)
8.0	 →	 Oktober 2018 (2.0 Lightroom CC)
7.5	 →	 August 2018
7.4	 →	 Juni 2018
7.3	 →	 April 2018
7.2	 →	 Februar 2018
7.1	 →	 Dezember 2017
7.0	 →	� Oktober 2017: Umbenennung von Lightroom CC in Lightroom 

Classic CC, neu Cloud-Version Lightroom CC 1.0
6.0	 →	 April 2015: neben der Kaufversion erste Abo-Version Lightroom CC

Um in Erfahrung zu bringen, welche Version Sie momentan verwenden, 
klicken Sie in Lightroom auf Hilfe • Info zu Lightroom Classic. Die Versions-
nummer wird dann im oberen Bereich angezeigt. Auf dem Mac finden Sie 
diese Info über Lightroom • Info zu Lightroom Classic.

1.3	 Abonnieren oder kaufen?

Bei Einführung von Lightroom CC gab es daneben noch eine Kaufversion 
mit dem Namen Lightroom 6. Der Vorteil solch einer Kaufversion lag 
darin, dass Sie den Preis für die Software nur einmal begleichen mussten. 
Dieser lag bei ca. 120 Euro und gestattete die Installation auf bis zu zwei 
Rechnern (wobei die gleichzeitige Nutzung an beiden Rechnern gegen 
die Lizenzvereinbarung von Adobe verstößt).

Als Adobe im Oktober 2017 die neue Version von Lightroom CC vor-
stellte, wurde gleichzeitig das Ende der Kaufversion eingeläutet. So 
gab es im Dezember 2017 das letzte Update für Lightroom 6. Sie können 
die Kaufversion im Handel immer noch erwerben, erhalten dann aber 
keine Aktualisierungen mehr von Adobe. Gerade wenn Sie über eine 
Anschaffung einer neuen, aktuellen Kamera nachdenken, ist die Gefahr 
sehr hoch, dass deren Raw-Dateien von Lightroom 6 nicht mehr erkannt 
werden.

In Lightroom einsteigen
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Vergleich von Abo-Version (Lightroom Classic) und 
Kaufversion (Lightroom 6)

•• Sie erhalten mit der Abo-Version immer die neueste Version von 
Lightroom Classic. In der Kaufversion sind lediglich die versionsinter-
nen Updates beinhaltet. 

•• Im Preis von knapp 12 Euro/Monat ist neben Lightroom Classic noch 
Photoshop enthalten. Dieses sehr kostenintensive Programm ist in-
zwischen nur noch als Abo-Version erhältlich (beachten Sie, dass in 
dem Foto-Abo mit dem cloudbasierten Lightroom und 1 TB Cloudspei-
cher für 11,89 Euro kein Photoshop enthalten ist).

•• In Lightroom  Classic sind Funktionen enthalten, die Sie mit der 
Kaufversion nicht erhalten. So bietet Ihnen Lightroom Classic den so-
genannten Dunstfilter an, den Sie in Lightroom 6 vergeblich suchen 
werden.

•• Die Bearbeitung mittels Smartphone (Android oder iOS) bzw. über das 
iPad sind ausschließlich über die Lightroom-App möglich, die nur in 
der Abo-Version alle Funktionen bietet.

•• Nachteil Kaufversion: Seit Dezember 2017 keine Updates und somit 
Probleme beim Einsatz neuerer Kameras, die nicht mehr unterstützt 
werden.

•• Das Kartenmodul wird unter Lightroom 6 nicht mehr unterstützt, da 
sich die Einbindung der notwendigen Google-Anwendung geändert 
hat.

1.4	 Wie ist Lightroom aufgebaut?

Beim Start von Lightroom erkennen Sie im oberen rechten Bereich den 
modularen Aufbau von Lightroom. Die Module haben folgende Auf
gaben:

     

•• Bibliothek: Hier werden Ihnen Ihre Fotos angezeigt, die Sie vorab 
importieren müssen. Sie haben hier die Möglichkeit, Ihre Fotos zu 
verschlagworten, zu filtern, mit Bewertungen oder Markierungen zu 
versehen. In diesem Modul erledigen Sie alle Aufgaben rund um das 
Verwalten Ihrer Fotos.

•• Entwickeln: In diesem Modul können Sie Ihre Bilder auf verschiedene 
Weise bearbeiten und optimieren.

Abb. 1.1:  Die einzelnen 
Module in der Leiste

Wie ist Lightroom aufgebaut?
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•• Karte: Bei aktiver Internetverbindung können Sie hier Ihre Fotos einem 
Ort auf einer Landkarte zuweisen oder Fotos, die mit GPS-Daten auf-
genommen wurden, aufrufen.

•• Buch: Sie können hierüber mit Ihren Fotos ein Fotobuch erzeugen.
•• Web: Präsentieren Sie Ihre Fotos in einer Webgalerie. Lightroom un-

terstützt Sie hier mit vorgefertigten und anpassbaren Vorlagen.
•• Diashow: In diesem Modul werden Ihre ausgewählten Fotos in Form 

einer Diashow vorgeführt.
•• Drucken: Der Druck Ihrer Fotos ist die Aufgabe dieses Moduls. Auch 

hier kommen Sie aufgrund von vorgefertigten Vorlagen sehr schnell 
zu ansehnlichen Ausdrucken.

Auch wenn alle Module unterschiedliche Aufgaben haben, ist deren 
grundlegende Bedienung immer gleich. Im Abschnitt Die Oberfläche ken­
nenlernen ab Seite 8 stelle ich Ihnen daher zunächst einige grund
legende Dinge vor.

Es fehlen Module?

Falls Sie nicht alle genannten Module angezeigt bekommen, können Sie 
diese über einen rechten Mausklick (Mac: (Cmd) + Mausklick) einblenden.

1.5	 Was macht Lightroom mit Ihren Fotos?

Lightroom ist vor allem für die Verwaltung Ihrer Fotos zuständig. Diese 
Verwaltung erfolgt über den Lightroom-Katalog, der neben Vorschau-
bildern auch die erfolgten Änderungen an einem Foto sowie Vorein-
stellungen umfasst. Die Fotos selbst bleiben dabei unangetastet. Dies 
bedeutet, dass Sie bei der Verwendung von Lightroom grundsätzlich 
keine doppelten Dateien erhalten. Die Fotos selbst werden wie gewohnt 
im Windows-Explorer bzw. Finder vorgehalten. Daher spricht man bei 
der Arbeit mit Lightroom von der nichtdestruktiven Arbeitsweise, da 
keinerlei Änderungen an Ihren Fotos vorgenommen werden.

Beim Start von Lightroom werden der zuletzt geöffnete Katalog und 
die darin enthaltenen Vorschaubilder angezeigt. Da diese Vorschau-
bilder Bestandteil des Katalogs sind, können Sie daher auch auf diese 
zugreifen, wenn sich die verwalteten Fotos auf einem nicht erreichbaren 
Laufwerk befinden.

In Lightroom einsteigen
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Stellen Sie sich vor, Sie haben Ihre Fotos auf einer externen Festplatte 
abgelegt. Ist diese angeschlossen und werden diese importiert, erzeugt 
Lightroom im aktiven Katalog jeweils eine Vorschaudatei jedes impor-
tierten Fotos und legt diese in die Ordnerstruktur des Katalogs. Sollten 
Sie später Lightroom öffnen, aber die externe Festplatte nicht ange-
schlossen haben, würden Sie im Bibliothek-Modul auf die Vorschaubilder 
zugreifen können. Eine Bearbeitung über das Entwickeln-Modul ist dann 
allerdings im Grunde nicht möglich, da dafür die Originaldateien (die auf 
der nicht angeschlossenen externen Festplatte schlummern) im Zugriff 
sein müssten. Es gibt allerdings auch dann eine Möglichkeit, nämlich mit 
den sogenannte Smart-Vorschauen, auf die ich im Verlauf dieses Buches 
näher eingehen werde.

Sie können beliebig viele Kataloge anlegen und denen die Verwal-
tung Ihrer Fotos anvertrauen. Ich persönlich habe nur zwei Kataloge im 
Einsatz: meinen aktuellen Katalog mit zurzeit ca. 85.000 Fotos sowie 
einen Katalog mit Fotos vor 2009. Der Vorteil an dieser überschaubaren 
Katalogverwendung liegt darin, dass ich beim Start von Lightroom auf 
alle meine aktuellen Fotos zugreifen kann. Um die Fotos zu betrachten, 
die vor 2009 erstellt wurden, muss ich den Katalog wechseln. Da dies 
nicht so oft vorkommt, finde ich diese »Zweiteilung« sehr praktisch. Der 
Nachteil liegt aber darin, dass die Vorschaubilder der 85.000 verwalteten 
Fotos und die Änderungen an den Fotos Speicherbedarf beanspruchen 
und somit der Katalog groß werden kann. So könnte es auch ratsam sein, 
für jedes Projekt (z. B. Fotos von einem Urlaub, Fotos eines Kunden etc.) 
einen eigenen Katalog anzulegen. Bei dieser Art der Arbeit mit Katalogen 
müssen Sie allerdings sehr aufmerksam sein, denn es kann sehr leicht 
passieren, dass Sie Fotos in einen Katalog importieren, die thematisch 
dort gar nicht hineingehören.

In Kapitel 2 ab Seite 39 werden wir einen neuen, jungfräulichen 
Katalog anlegen und Sie werden den Umgang und die Arbeitsweise von 
Katalogen kennenlernen.

Im Online-Kapitel erfahren Sie, wie das cloudbasierte Lightroom mit Ih-
ren Daten umgeht und wo die Unterschiede in der Handhabung Ihrer 
Bilddateien liegen. Lesen Sie hierzu auch Kapitel 11 ab Seite 560.

Was macht Lightroom mit Ihren Fotos?
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1.6	 Die Oberfläche kennenlernen

Exemplarisch für alle Module starte ich mit dem Bibliothek-Modul. Im 
obersten Bereich finden Sie die Menüleiste, mit der Sie alle Befehle, die 
Ihnen Lightroom anbietet, aufrufen können. Der Inhalt der Menüs ist je 
nach Modul unterschiedlich. Grundlegende Befehle, z. B. Datei  • Fotos 
und Videos importieren, finden Sie allerdings in allen Modulen. Auch 
wenn viele dieser Befehle ebenfalls in anderen Bereichen zu finden sind 
(z. B. über Schaltflächen), ist es gut zu wissen, dass Sie diese auch über 
die einzelnen Menüs ausführen können.

     

Unterhalb der Menüleiste befindet sich das Bedienfeld zum Aufruf der 
Module (Modul-Auswahl). Hier findet sich im linken Bereich auch die 
sogenannte Erkennungstafel wieder, die Sie auf Ihre Bedürfnisse hin 
anpassen können. Wie das geht und welche Vorteile das hat, erfahren 
Sie etwas später ab Seite 14.

Im linken und rechten Bereich der Oberfläche befinden sich soge-
nannte Bedienfelder. Sie unterscheiden sich von Modul zu Modul und 
beinhalten für das jeweilige Modul typische Aufgaben. So finden Sie hier 
im Bibliothek-Modul z. B. das Bedienfeld Ordner, während Sie dieses im 
Entwickeln-Modul vergeblich suchen werden.

Im rechten Bedienfeld sind die typischen Bibliotheksaufgaben unter-
gebracht. So finden Sie hier z. B. die Bedienfelder Stichwörter festlegen 
und Metadaten. Im Entwickeln-Modul werden hier die Möglichkeiten 
der Bildbearbeitung angeboten.

Der mittlere Bereich der Oberfläche zeigt den Inhalt des Katalogs bzw. 
des gerade ausgewählten Ordners. Die Ansicht kann angepasst werden – 
mehr hierzu ab Seite 87 im Kapitel zum Bibliothek-Modul.

Abb. 1.2:  Die Menüleiste von 
Lightroom

In Lightroom einsteigen
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Abb. 1.3:  Die Oberfläche von Lightroom

Abb. 1.4:  Die linken Bedienfelder im 
Bibliothek-Modul Abb. 1.5:  Die rechten Bedienfelder 

im Bibliothek-Modul

Abb. 1.6:  Die rechten Bedien-
felder im Entwickeln-Modul

Die Oberfläche kennenlernen
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Die sogenannte Werkzeugleiste befindet sich unterhalb des Bildbe-
reichs. Diese kann über das Menü Ansicht • Werkzeugleiste ausblenden 
bzw. Ansicht • Werkzeugleiste einblenden aus- bzw. eingeblendet werden 
und unterscheidet sich ebenfalls im Inhalt in den einzelnen Modulen. 
Schneller geht es mit der Taste (T).

     

Der Filmstreifen im untersten Bereich der Oberfläche zeigt den Inhalt der 
aktiven Ansicht an. Gerade im Entwickeln-Modul ist dieser Filmstreifen 
sehr hilfreich, da Sie hierüber sehr schnell von einem zu einem anderen 
Foto wechseln können.

     

Abb. 1.7:  Die Rasteransicht im 
Bibliothek-Modul

Abb. 1.8:  Die Werkzeugleiste 
blenden Sie u. a. mit  

der Taste (T) ein. 

Abb. 1.9:  Der Filmstreifen zeigt 
Miniaturen Ihrer Fotos an.

In Lightroom einsteigen
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Sie können die Größe der Fotos im Filmstreifen verändern, indem Sie mit 
gedrückter Maus den oberen Rand des Filmstreifens nach unten oder 
nach oben ziehen. Der Mauszeiger wird dabei zu einem Strich mit zwei 
Pfeilspitzen.

Die drei Punkte

Bei einigen Menüeinträgen und auch Schaltflächen begegnen Ihnen im-
mer mal wieder drei Punkte hinter dem Befehl (z. B. Exportieren…). Diese 
drei Punkte sind ein Zeichen dafür, dass nach der Wahl des Befehls ein 
Dialogfenster geöffnet wird, in dem weitere Einstellungen vorgenommen 
werden können. Fehlen diese drei Punkte, wird der Befehl ohne Nachfrage 
ausgeführt. Um die Lesbarkeit dieses Buches zu verbessern, verzichte ich 
größtenteils auf die Angabe dieser drei Punkte. In besonderen Fällen weise 
ich aber explizit auf den genauen Namen hin.

1.7	 Die Oberfläche optimieren

Um besser mit Lightroom arbeiten zu können, empfehle ich Ihnen, die 
Oberfläche wie folgt anzupassen.

Manuelles Ein- und Ausblenden von Bedienfeldgruppen
Alle Bedienfelder, also auch die obere und untere Leiste, haben jeweils 
im äußeren bzw. oberen oder unteren Bereich ein kleines Dreieck.

Ein Klick darauf blendet die jeweilige Bedienfeldgruppe aus bzw. 
ein. Hier ist standardmäßig der Modus Automatisch ein- und ausblen­
den aktiviert, der bei der täglichen Arbeit mit Lightroom schnell lästig 
werden kann. Wenn Sie das Dreieck eines Bereichs bei diesem Modus 
anklicken, wird dieser Bereich ausgeblendet und das Dreieck gepunktet 
dargestellt. Nun genügt ein Überfahren mit der Maus, um den Bereich 
wieder einzublenden. Dabei kann es passieren, dass Sie mit der Maus 
über den Randbereich eines Fotos fahren und dabei versehentlich das 
Dreieck »berühren«  – und schon blendet sich der Bereich wieder ein. 
Daher sollten Sie diesen Modus umstellen.

Dazu klicken Sie mit der rechten Maustaste auf ein beliebiges Dreieck. 
Wählen Sie dort Manuell. Wiederholen Sie diesen Schritt für alle Drei-
ecke auf der Oberfläche.

Abb. 1.10:  Die Höhe des Film-
streifens lässt sich anpassen. 

Abb. 1.11:   Sie können Bedien-
feldgruppen manuell ein- und 
ausblenden.
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So geht’s beim Mac

Da beim Mac ein rechter Mausklick nicht vorgesehen ist, müssen Sie hier 
die (Ctrl)-Taste gedrückt halten und mit der linken Maustaste auf das 
Dreieck klicken. Dann erscheint auch beim Mac das Kontextmenü. Dane-
ben haben Sie die Möglichkeit, in den Systemeinstellungen das Verhalten 
der Maus global einzustellen und somit einen rechten Mausklick auch 
ohne die (Ctrl)-Taste auszuführen. Dies ist allerdings von der verwende-
ten Maus abhängig.

Was hat diese Änderung bewirkt? Durch die Option Manuell erreichen 
Sie, dass die jeweilige Palette bei Klick aus- bzw. eingeblendet wird und 
nicht wie bei der Option Automatisch ein- und ausblenden durch Über-
fahren mit der Maus.

Die Option Automatisch ausblenden ist nicht ganz so problematisch. 
Hier wird durch einen Klick die Palette eingeblendet und beim Verlassen 
des Paletten-Bereichs mit der Maus wieder ausgeblendet. Um diese 
dann erneut einzublenden, müssen Sie einen Klick auf das jeweilige 
Dreieck ausführen.

Die Umstellung auf den gerade gezeigten Modus müssen Sie grund-
sätzlich für jeden Bereich separat vornehmen. Allerdings könnten Sie 
über die Option Synchronisierung mit gegenüberliegendem Bedienfeld die 
eingestellte Option auf das gegenüberliegende Bedienfeld übertragen 
und die gewählte Sicht automatisch auf dieses anwenden. Wenn Sie also 
das linke Bedienfeld ausblenden, wird das rechte Bedienfeld ebenfalls 
ausgeblendet. Ich würde Ihnen diese Option nicht empfehlen, denn es 
ist manchmal hilfreich, nur eine Seite der beiden Bedienfelder aus- oder 
einzublenden.

Abb. 1.12:  Das Verhalten der 
Bedienfeldgruppen lässt sich 
steuern. 
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Tipp: Bedienfelder schnell ausblenden

Wenn Sie die (ÿ)-Taste einmal drücken, werden die seitlichen Bedienfel-
der ausgeblendet. Beim erneuten Drücken der (ÿ)-Taste werden diese 
wieder eingeblendet. Um alle Bedienfelder, also auch das obere und 
untere, auszublenden, drücken Sie die Tastenkombination (ª)+(ÿ). 
Drücken Sie diese Tastenkombination nochmals, um alle Bedienfelder 
wieder einzublenden. Alternativ zur Tastenkombination können Sie auch 
in der Menüleiste auf Fenster • Bedienfelder gehen und dort eine der beiden 
Optionen auswählen.

Solomodus
Eine weitere Option, die ich Ihnen ans Herz legen möchte, ist der soge-
nannte Solomodus. Es geht hierbei um das Verhalten der einzelnen Be-
dienfelder innerhalb einer Bedienfeldgruppe. Jedes Bedienfeld hat ein 
Dreieck. Zeigt dieses auf den Namen des Bedienfelds, wird der darunter-
liegende Inhalt nicht angezeigt (es ist minimiert). Durch Klick auf einen 
Bedienfeldnamen wird dieses aufgeklappt (erweitert) und zeigt dessen 
Inhalt an. Das Dreieck weist dann nach unten. Wenn anschließend ein 
Dreieck eines anderen Bedienfeldes angeklickt wird, wird dessen Inhalt 
angezeigt, während das vorab gewählte eingeblendet bleibt. 

Im Laufe der Zeit kann sich der Inhalt eines Bedienfelds vergrößern 
(z. B. im Bedienfeld Ordner). Dann kann es sehr lästig sein, wenn mehrere 
Bedienfelder eingeblendet werden. 

Hier schafft der Solomodus Abhilfe. Dadurch wird jeweils nur das 
angeklickte Bedienfeld erweitert. Auch der Solomodus muss für jede 
Bedienfeldgruppe einzeln aktiviert werden. Klicken Sie dafür mit der 
rechten Maustaste auf ein beliebiges Bedienfeld, z. B. Ordner. Klicken Sie 
dann im erscheinenden Kontextmenü auf Solomodus. Alternativ dazu 
können Sie das Dreieck eines Bedienfeldnamens bei gedrückter (Alt)-
Taste anklicken, der Solomodus wird dann ebenfalls aktiviert bzw. deak-
tiviert. Das Dreieck wird bei aktivem Solomodus gepunktet angezeigt – 
ist er deaktiviert, erkennen Sie das am gefüllten Dreieck. 

Abb. 1.13:  Über die Synchroni-
sierung regeln Sie das Verhal-
ten der gegenüberliegenden 
Bedienfeldgruppe.

Abb. 1.14:  Alle Bedienfelder 
sind zugeklappt bzw. 
minimiert. 

Abb. 1.15:  Das Bedienfeld 
»Katalog« ist aufgeklappt bzw. 
erweitert. 

Abb. 1.16:  Der Solomodus 
dient der Übersichtlichkeit 
beim Arbeiten mit 
Bedienfeldern.
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Bedienfeld Navigator macht die Ausnahme

Das Bedienfeld Navigator besitzt kein Kontextmenü und somit können Sie 
auch hier keinen Solomodus einstellen.

Beim Mac lässt sich der Solomodus nicht über einen rechten Mausklick 
ein- bzw. ausschalten. Hier halten Sie die (Ctrl)-Taste gedrückt und 
klicken mit der linken Maustaste auf einen beliebigen Bedienfeldnamen.

Erkennungstafel
Wie Sie im Laufe dieses Buches erfahren werden, können Sie mehrere 
Kataloge anlegen, um Ihre Bilder z. B. nach Projekten zu verwalten. Den 
Namen des gerade aktiven Katalogs können Sie im oberen linken Bereich 
ablesen. Da dieser aber recht unauffällig ist, sollten Sie Ihren Katalog et-
was plakativer kenntlich machen. Nutzen Sie hierzu die Erkennungstafel, 
die sich ebenfalls im linken oberen Bereich befindet.

     

Erkennungstafel einrichten
Gehen Sie im Menü auf Bearbeiten  • Einrichtung der Erkennungstafel. 
Daraufhin startet der Editor für die Erkennungstafel (beim ersten Aufruf 
dieses Editors müssen Sie möglicherweise etwas länger warten – seien 
Sie daher geduldig).

Im oberen linken Klappmenü ist standardmäßig die Option Lightroom 
aktiv, klappen Sie daher das Klappmenü auf und wählen Sie Persona-
lisiert.

Abb. 1.17:  Der Name des 
Katalogs wird in der  

Titelleiste angezeigt.
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